

國家公祭儀式南京舉行 各界悼念死難同胞



A4

港工展會排長龍 爭搶一蚊筍貨



A9

解密「大灣雞」：全民共創頂流吉祥物



A12

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年12月 4 8:00 00:00 13:00 01:31

14 星期日 乙巳年 11 月廿五 初二冬至

顯著轉涼 大致多雲 氣溫14-20°C 濕度35-80%

港字第27646 今日出紙2版6大張 港售12元

爆料專線

(852)60635752

www.photoline@tkww.com.hk

立即下載 香港文匯網App

探討重建災民家園「長策」黃偉綸：先循「一戶一社工」了解意願

研中長期安置5選項 有信心原區覓地建居屋

走出悲傷 懷抱希望

香港特區政府正積極跟進大埔宏福苑受災居民的長遠安置問題，擔任「應急住宿安排工作組」組長的財政司副司長黃偉綸昨日在接受電台訪問時提出5個可行選項，包括在大埔覓地興建千餘個居屋單位；讓居民跨區選購居屋項目；讓居民入住簡約公屋；由政府購買業權，居民自行安排購買私樓、租住單位或購買居屋、租置單位；原址安置或重建。現階段他有信心可在區內覓得所需用地興建居屋，並爭取縮短工期。在決定方案前，特區政府會透過「一戶一社工」了解災民的意願，但由於災民的想法會隨時變化，一戶中不同居民亦可能存在分歧，因此最終選擇仍有待觀察。

●香港文匯報記者 李千尋

特區行政長官李家超前日在會見傳媒時表示，已指示應急住宿安排工作組組長、財政司副司長黃偉綸統籌各相關政策局及部門，研究及提出長遠方案，以情、理、法處理，照顧居民的個別情況和意願，亦要善用資源，協助受影響的家庭重建家園，盡快恢復正常生活。

黃偉綸昨日在接受電台訪問時表示，正積極評估不同政團及地區人士的建議，「有受影響居民希望原區（安置），大埔區居屋方面，本來未來數年其實不會有新居屋供應。」現階段，他有信心在大埔區內覓地興建居屋作原區安置，「我們初步看，我們絕對有信心找到適當的選址，可以較快提供新的居屋單位、興建居屋。如果規劃完全未做，可能是5年或5年多時間，但我們現時為了宏福苑，我們有信心可以壓縮，能夠具體壓縮到多少？今天說早了一點，我們都要看具體的評估是怎樣。」

他表示，現階段尚未有具體選址，須先諮詢居民意見及完成相關規劃評估，「呢個我諗我哋點都會做，因為我哋起咗居屋，宏福苑嘅居民部分選擇，部分唔選擇，剩返落嚟嘅居屋單位，我哋都仍然有用途係咪？我哋點都會做，可以咁講。」

跨區選居屋 已組織「睇樓團」

另一個選擇是讓居民跨區選購居屋項目。黃偉綸表示，未來幾年，特區政府每年將推售9,700伙居屋單位，較過往幾年的每年約4,000伙多。這些居屋位於元朗、東涌及啟德等，若居民願跨區居住，最快可於明年中做出選擇。特區政府已組織「睇樓團」，讓居民了解房協提供的單位及啟德等地較大面積的項目。

被問及災民優先購買居屋會否影響其他白表人士的輪候時間，黃偉綸說：「我唔會覺得要將雙方面嘅利益當係一個零和遊戲，你嘅得就係我嘅失……（大埔）加建千多個居屋，我覺得我哋係做得到，會追得返一啲已經派咗出去嘅居屋單位。」

中短期內讓居民入住簡約屋

在簡約公屋方面，黃偉綸表示，聽到民建聯提出的方案，中短期內讓居民入住簡約公屋，他會一併讓居民考慮。明年中後開始，柴灣、屯門及啟德有簡約公屋項目投入運作，質素較過渡性房屋更好，居民可以考慮。



●黃偉綸（左）和卓永興昨出席電台節目，談及大埔火災善後與災民安置等。

宏福苑災民安置方案分析

方案	財政司副司長黃偉綸	工程師洗永寧	建築師潘浩倫
大埔建居屋	會研究，大埔未來數年原沒建居屋計劃，但政府有信心可覓地加建並壓縮工期	居民可留在熟悉生活圈，無須在火災陰影下住回宏福苑，惟區內可供發展土地有限	與宏福苑物業性質最相近，若能妥善處理業權轉移問題，將是較快捷解決方式
政府收購業權	收購逾千戶每戶僅得100多萬，難滿足災民期望；火災後宏福苑單位定價挑戰大	可設專項基金吸納捐款，配合保險賠償和援助資金，足以支撐收購開支，讓災民有更多選擇	難點在定價標準，如需處理補地價與未補地價單位的不同情況
原址復修或重建	原址重建需時逾5年，政府可壓縮時間，但宏福苑或需要清拆，耗時更久	建議拆除傷亡多的樓宇建紀念公園，其餘結構安全則復修使用，優惠出售予白表人士	原址重建需時要5至10年，工程複雜進度難預估

整理：香港文匯報記者 李千尋

政府如回購業權 定價是大挑戰

就有意見提出由房委會向業主回購業權。黃偉綸表示，火災後宏福苑沒有買賣，難以定價，但會作考量，「現時援助基金（截至前日）36億元當中，剩下來未曾定去向的接近31億元，如果全數用作收購逾千戶單位，你除開大約千多戶，其實每戶只有百多萬元。我知道很多業主朋友希望收購業權的價錢更高，這個可以明白的，這亦可能意味着要投入公帑。」由於火災後市場無法反映宏福苑實際價值，定價將是一大挑戰。

就原址重建方案，黃偉綸表示，儘管樓宇暫無倒塌危險，不等於可合理復修，加上部分居民亦可能有心理創傷，需要小心考量。工程組將聽取居民意見，未來數周內有比較肯定的評估結果，現階段暫不排除任何方案。

工程師：建新屋土地有限 跨區選居屋較靈活

專家之言

工程師洗永寧昨日對香港文匯報表示，若能在大埔覓地新建居屋，可讓居民留在熟悉的生活圈，亦無須在火災心理陰影下回宏福苑居住，惟區內可供發展的土地有限，除非調整部分公園的用地用途，否則難在短期內落實，且整體工期較長。

他認為讓居民跨區選擇居屋的方案靈活性較高，可按個人需要選擇居所，但關鍵在於釐清居民是否需放棄原有業權，以及宏福苑單位價值如何計算。政府需考慮是否以市價收購原單位業權，或設計合理的置換機制，讓居民無須額外補款。

至於對其他白表人士的影響，他認為白表居屋市場流通量不高，受到的影響有限，且符合資格者仍可透過白表居屋第二市場計劃（「白居二」）購買其他單位。

如政府購業權 可設專項基金推動

有關由政府收購業權的方案，他認為該建議可透過設專項基金推動，吸納企業或慈善機構捐款，再配合保險賠償及現有援助資金，預計總資金可達60億元至70億元，足以支撐業權收購開支。由於樓宇保險賠償歸屬作為新業主的政府所有，有助彌補收購成本，方案亦可讓不願重返原址的居民有更多選擇。

就原址復修或重建方案，洗永寧認為不應「一刀切」將全部樓宇重建或復修，建議採取折中方式，拆除傷亡較多的樓宇，在原址興建紀念公園，其餘樓宇若結構經檢測無安全問題，則可復修後重新使用，僅需投入數億元更換水管、窗戶等受損部件。他指出，香港房屋資源緊張，若能有效復修並以優惠價轉售予白表人士，不僅可減少資源浪費，亦有助紓解居住壓力。

原址重建耗時長 程序複雜難預估

建築師潘浩倫認為，任何方案落實前，應先充分了解災民的實際意願，避免日後因多次搬遷而造成困擾。他表示，興建居屋方案與宏福苑的物業性質最相近，若能妥善處理業權轉移問題，將是較快捷的解決方式。政府收購業權則牽涉到界定宏福苑單位價格，難點在於制定各方普遍認為合理的標準，「例如有些宏福苑單位補了地價，有些沒補地價，這些情況應該如何處理？」

被問及原址重建方案，潘浩倫認為牽涉到調查、清拆及重建等流程，所需時間可能長達5年至10年，他以2017年英國格蘭菲塔大樓火災為例，指出失火建築至今仍未全面拆除，顯示重建工程牽涉程序複雜，進度難以預估。

●香港文匯報記者 李千尋



●政團建議其中一個建屋永久安置災民的選址——香港文匯報記者鄧偉明攝



●政府其中一個安置方案為跨區選居屋。圖為興建中的元朗居屋朗天苑。資料圖片



●政府其中一個安置方案為簡約公屋。圖為啟德運動興建中的簡約公屋。資料圖片

議員倡撥部分新落成公屋作安置

香港文匯報訊（記者 黃子龍）受大埔宏福苑火災影響的大批居民現時仍然住在臨時居所，多名立法會現任和候任議員昨日均表示，是時候要考慮居民長遠安置問題，認為政府要顧及所有受影響居民的意願，以及考慮撥出部分新落成的公屋予受災居民選擇。

立法會九龍西議員梁文廣在接受電台訪問時表示，部分災民現暫住房協提供的單位，由於該類項目屬長期居住性質，可考慮容許居民選擇長遠租住或購買，而對長者或經濟條件較有限的家庭，建議以體恤安置方式協助他們編配公屋。

他直言，即使原本住在未受大火波及的宏志閣居

民，可能在事件後亦有心理陰影，未必想重回該處居住，特區政府應顧及所有受影響居民的意願。

建議未抽籤交樓居屋優先供給災民

立法會選委會議員林筱魯也認同特區政府根據居民的意願，提供永久安置選擇，但他擔心政府現有公屋單位可能不足，建議考慮將尚未抽籤交樓的居屋單位優先供給宏福苑的居民。

對宏福苑的重建與否，他認為不僅要考慮原址

重建或另覓地點，還需把握時間及財政問題。他對火災後果表示擔憂，認為事件暴露了建築物業管理的結構性問題，並強調政府應針對管理、業界操控及業主法團責任進行全面檢視。

立法會工程界候任議員卜國明認為，在考慮是否原區或覓地重建時，必須重視成本及土地狀況。因應未來公屋落成量相對較多，在不太影響公屋輪候時間的前提下，可撥出部分新落成的公屋予受災居民選擇。